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Montecatini Terme, 20 marzo 2014
 
Carissimi genitori,

come forse avrete appreso dagli organi di stampa sabato 10 maggio si svolgerà a Roma la Giornata Nazionale della Scuola organizzata dalla CEI (Conferenza Episcopale Italiana) alla quale parteciperà anche Papa Francesco. I Vescovi italiani hanno invitato genitori, alunni, docenti e tutti gli operatori della scuola a mobilitarsi per essere presenti a questo momento che si colloca all’interno del decennio dedicato dalla Chiesa all’educazione. L’auspicio è che possa essere un’occasione di riflessione sul ruolo della scuola oggi e di ascolto delle parole di Papa Francesco.

La giornata a grandi linee si svolgerà secondo il seguente programma:
-ore 14.00 apertura di Piazza San Pietro
-ore 15.30-16.15 accoglienza
-ore 16.15 arrivo del Santo Padre
-ore 17.00 inizio incontro con il Santo Padre
-ore 18.30 termine incontro con il Santo Padre

Per favorire la partecipazione delle nostre famiglie abbiamo pensato di farVi cosa gradita organizzando il trasporto a Roma. Vi invitiamo pertanto a prendere visione delle condizioni di svolgimento della giornata e degli orari previsti. Di seguito le specifiche:
- l’accesso alla piazza sarà libero e senza pass, i posti a sedere saranno limitati ad una parte della piazza, quindi sarà necessario mettere in conto di avere con sé seggiolini e/o sgabelli pieghevoli;
- l’incontro si svolgerà con qualsiasi condizione atmosferica, pertanto sarà necessario dotarsi di k-way, mantelle, ombrelli, creme solari, cappellini e quant’altro;
- l’orario di partenza sarà successivamente comunicato (in seguito alla assegnazione dei parcheggi per i bus e alla comunicazione delle uscite autostradali che dovranno essere utilizzate per entrare a Roma) ma avverrà sicuramente la mattina molto presto; il termine dell’incontro è fissato per le 18.30 e quindi il rientro avverrà presumibilmente nella tarda serata/nottata;
-i bus non potranno accedere alle prossimità di piazza San Pietro quindi è presumibile che dal parcheggio di scambio assegnato al bus sarà necessario spostarsi con i mezzi pubblici (autobus, metropolitana etc.) o a piedi per raggiungere la piazza. Consigliamo di tenerne di conto nel caso voleste partecipare con bambini molto piccoli o anziani.
Chi desidera partecipare alla giornata con il bus prenotato dall’Istituto dovrà versare in segreteria TASSATIVAMENTE entro venerdì 28 marzo l’intero costo di € 30,00 a persona. Precisiamo che i bambini non potranno partecipare da soli ma dovranno essere accompagnati da un familiare. Il numero minimo di partecipanti è fissato a 48. Entro venerdì 4 aprile comunicheremo se il numero sarà stato raggiunto e, nel caso, se verrà aperta una lista di attesa. Farà fede la data di versamento della quota, pertanto vi chiediamo di non aspettare l’ultimo momento per procedere all’iscrizione. Precisiamo che la quota sarà restituita solo nel caso non si raggiungesse il numero minimo di partecipanti. Non sarà invece restituita in caso di defezione per qualsiasi ragione.
Rimaniamo a disposizione per ulteriori precisazioni.

La Direzione
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